

# 打造“三本”课堂：引领学生走向深度学习

徐建银

(越城区孙端街道中心小学 浙江绍兴 312009)

**摘要：**深度学习是指学生在教师指导下，围绕具有挑战性的学习活动，积极参与、体验并获得发展的有意义的学习过程。

它具有引领学生深入思考，注重批判性思维和创造性思维的培养，促进知识建构，重视迁移运用等特征。在小学语文教学中，应积极打造以“学”为中心，将“生本”意识、“文本”特点和语言实践这一“根本”方法融于一体的“三本”课堂，充分激发学生的学习兴趣，激活学生的创新思维，丰富学生的语言实践，引领学生走向深度学习。

**关键词：**深度学习 课堂教学 小学语文

**中图分类号：**G633.3 **文献标识码：**A

**DOI：**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.18.057

目前，教育界认为，深度学习是指学生在教师指导下，围绕具有挑战性的学习活动，积极参与、体验并获得发展的有意义的学习过程。它具有引领学生深入思考，注重批判性思维和创造性思维的培养，促进知识建构，重视迁移运用等特征<sup>[1]</sup>。

那么，在小学语文教学中，如何引领学生走向深度学习呢？笔者以为，应积极打造以“学”为中心，将“生本”意识、“文本”特点和语言实践这一“根本”方法融于一体的“三本”课堂，充分激发学生的学习兴趣，激活学生的创新思维，丰富学生的语言实践，才能引领学生走向深度学习<sup>[2]</sup>。

## 一、强化“生本”意识——激发学习兴趣，走向深度学习

《义务教育语文课程标准（2011年版）》指出：学生是学习主体。语文课堂的教学效果如何，最终取决于学生对学习的内容是否感兴趣，取决于学生对课堂上的教学活动是否主动、积极地参与。因此，我们在设计和安排教学活动时，应充分考虑学生的年龄和心理特点，充分考虑学生的心需求，从而充分激发学生的学习兴趣，引领其全身心地投入到学习活动之中，走向深度学习<sup>[3]</sup>。

### 1. 在“情境”创设中，激发学习兴趣，走向深度学习

小学生形象思维优于抽象思维，他们对看得见、摸得着的事物特别感兴趣。因此，我们的课堂教学活动，应尽可能借助一些形象、有趣的图片、视频，创设富有现场感、新奇感的教学情境，吸引学生的注意力，激发学生的学习兴趣，为引领学生走向深度学习奠基。比如，特级教师陈金才老师在教学《只有一个地球》一文时，一开始就创设了一个很有吸引力的情境，内容如下：

师：同学们，今天老师要带你们乘坐中国自行设计和制造的“神舟号”宇宙飞船到太空去旅行。请大家闭上眼睛，我们的飞船马上就要升空了。好，飞船已经升到了太空，请

睁开眼，观看太空美丽的景色。

（播放太空行星运行的录像，地球逐渐清晰，最后定格）

师：同学们，这蔚蓝色的星球就是我们的地球，喜欢吗？请用一句话，夸一夸我们的地球。

生：地球，你真美呀！

生：地球，你好伟大！我喜欢你！

师：请同学们迅速地浏览课文的第一段，看看课文里是怎样赞美地球的。

生：“地球这位人类的母亲，这个生命的摇篮，是那样的美丽壮观，和蔼可亲。”

师：请充满感情地朗读这句话。

（学生充满感情地朗读）

师：为什么称地球为“人类的母亲”、“生命的摇篮”呢？请同学们带着问题自己读课文。

（学生积极投入地自由朗读课文）

陈老师通过模拟前往太空旅行，播放太空行星运行录像，使学生仿佛置身于太空之中，看到了一个个美妙的画面，看到了从未看到过的美丽的地球，一下子就激起了学生的学习兴趣，为后面引领学生走向深度学习奠定了良好的基础。

### 2. 在“意义”发现中，激发学习兴趣，走向深度学习

有研究表明，学习一旦与生活联系起来，使学生感受到它的意义，甚至体验到成功的快乐，那么将会极大地激发学生的学习兴趣。因此，我们在平时的课堂教学活动中，应想方设法设计和安排一些学生觉得有意思的教学活动，以吸引他们的注意力，激发他们的学习兴趣，从而引领他们走向深度学习。笔者曾听过一位名师教学《小壁虎借尾巴》一文，她一开始安排了这样一个教学环节：

师：同学们，你们平时除了喜欢学习，还喜欢干什么？

生：帮妈妈洗碗，给爸爸倒茶。  
师：真是个孝顺的好孩子。有没有不同的爱好呢？  
生：打乒乓球，跳绳。  
生：看动画片。  
师：喜欢看什么动画片呢？  
生：《孙悟空》、《大头儿子和小头爸爸》。  
师：老师今天也带来了一个动画片，想看吗？  
生：（齐声）想。  
(老师播放《小壁虎借尾巴》的动画，但没有声音)  
师：好看吗？  
生：（齐声）好看。  
师：你们有没有发现，这个动画片好像少了点什么？  
生：（齐声）没有声音。  
师：对！今天，老师就想让同学们做一做配音演员，给这个动画片配上音。要配好音，先得读好剧本，这个剧本就是我们今天要学的课文。现在我们先来读好课文，好吗？  
生：（齐声）好！  
(学生兴趣高涨，纷纷练习课文)

自己喜欢的动画片配音，这是一件多么有意思的事情！这个教学环节，让学生充分感受到了接下的学习是有意义的，唤起了学生的学习热情，为接下来引领学生走向深度学习奠定了良好的基础。

## 二、把握“文本”特点——激活创新思维，走向深度学习

小学语文教科书是我们开展教学活动的凭借。教课书的编者按照一定的学科知识逻辑，对小学阶段的语文学科内容作了系统性的编排，因此，教材中的每一篇课文都承载着各自的教学目标和要求。同时，每一篇课文又都有各自的特色，都是可以开发的教学资源。所以，我们可以根据“文本”特点来设计和安排一些具有一定挑战性的教学活动，以激活学生的思维，引领学生走向深度学习<sup>[4]</sup>。

### 1. 在“要素”聚焦中，激活创新思维，走向深度学习

统编小学语文教材进一步明确了每一单元的“语文要素”，使每一篇课文的教学目标、教学重点更加清晰，更加明确。在平时的课堂教学活动中，我们可以根据“语文要素”中的要求，设计和安排教学活动，激活学生的创新思维，引领学生走向深度学习。比如，四年级上册第四单元编排了一个神话主题单元，安排了《盘古开天地》、《精卫填海》、《普罗米修斯》、《女娲补天》四篇课文。这个单元的语文要素是：了解故事的起因、经过、结果，学习把握文章的主要内容；感受神话中神奇的想象和鲜明的人物形象；展开

想象，写一个神话故事。特级教师张祖庆老师在教学《盘古开天地》一文时，设计和安排了这样一个教学环节：

师：同学们，刚才我们用自己的智慧，用自己的想象创造了一个美丽的世界。正因为有了这神奇的想象，我们才读出了一个又一个的画面。我们读出了哪些画面呢？我们读出了——（师生合作回顾，然后PPT出示以下内容）

一组画：宇宙混沌 巨人沉睡 抡斧猛劈 天地变成  
顶天蹬地 天升地沉 身体巨变 创造宇宙

师：这一幅幅“创造宇宙”的画面，让我们看到了很多很多。看到了——（师生合作回顾，然后PPT出示以下内容）  
气息变风云；声音变雷声；双眼变日月；四肢变四极；  
肌肤变大地；血液变江河；汗毛变树木；汗水变雨露。

师：同学们，如果把这组画面连起来，我们就做了一件很了不起的事情，我们就把课文变成了一本连环画。读神话故事，我们不仅要读出一幅又一幅的画，而且要把它连起来，读成连环画。现在，考验大家的时候到了。能看着上面的标题，把这连环画用自己的话讲下来吗？

师：有点难度，但是不要急。每一个同学可以选择一段话来讲，讲的时候要注意：第一，脑子当中浮现画面；第二，抓住要点用自己的话说；第三，尽量说出它的神奇。会吗？下面请大家选择其中一段练说。

生：(选择第二幅图)有一天，盘古突然醒来，然后他看见眼前一片漆黑，他就抡起大斧头，朝眼前的混沌之处猛地劈去。然后，轻而清的东西渐渐上升，变成了天；重而浊的东西渐渐下降，变成了地。

师：讲得怎么样？

生：好。

师：再来点掌声。(掌声)有没有同学讲第四自然段？这一段最难讲，来，这位同学你上来。可以看着屏幕上的提示来讲。

生：盘古倒下以后，他呼出的气息变成了风云，他的声音化作了隆隆的雷声，他的双眼变成了太阳和月亮，他的四肢变成了大地上的四极，他的肌肤变成了辽阔的——(马上改口，用自己的话)他的肌肤变成了一望无际的大地，他的血液变成了川流不息的江河，他的汗毛变成了花草树木，他的汗水变成了滋润万物的雨露。

师：孩子，我要为你喝彩。这位同学真了不起！第一，很自信；第二，他能够把这么多的画面讲下来；第三，更为难得的是，她在讲到大地的时候，用了和课文不一样的词语——“一望无际”，在讲江河的时候，用了“川流不息”，

在讲树木的时候讲了一个?

生: 花草树木。

师: 你看, 这就是会学习。把掌声送给她! (掌声)

从这个教学环节中, 我们可以清晰地发现, 张老师一直在引导学生想象课文所描绘的一个个画面, 感受神话的神奇。同时, 张老师通过组织学生回顾课文中的一个个画面, 并让学生用自己的话说说画面的内容, 又在无形之中培养了学生的想象力和创造力, 为后面的习作做了准备。整个教学活动融入和渗透了单元语文要素的要求, 是一个聚焦“语文要素”而设计安排的深度学习活动。

## 2. 在适度拓展中, 激活创新思维, 走向深度学习

“文本”的教学价值除了落实教材规定的教学目标和要求外, 教师还可以根据其特点, 进行适度拓展, 设计出一些能引发学生“头脑风暴”的教学活动, 激活学生的思维, 引领学生走向深度学习。比如, 特级教师陈金才老师在教学《只有一个地球》一文时, 最后安排了这样一个教学环节:

(教师在指导学生学懂课文后, 顺势引出了“布什抛弃《东京议定书》”和“布什不参加‘拯救地球’会议”这样两则网络消息, 读后让学生结合所学知识给布什写写劝说词, 接着师生模拟劝说场景开展劝说活动。)

师: (模仿布什的口气) 我是美国现任总统布什, 我的信念是: 美国的利益高于一切。听说有几个中国小朋友对我的环保政策有意见, 我想听听他们的意见。不过我很忙, 你们得抓紧时间。

生1: 布什总统, 你太不应该了……

布什: 你是谁? 你怎么这样和我说话?

生1: 布什总统, 你好! 我是中国的一位小学生。我从网上知道你不愿参加“拯救地球会议”, 我很失望。布什先生, 我们只有一个地球, 这是全世界人民共同的家园。我们应该倍加爱护我们的地球。地球上的矿产资源非常有限……因此, 你必须改变态度, 重视地球的保护工作。我们强烈要求你签署《东京议定书》。

布什: 你说的情况我都知道。但是我认为没那么严重。我们美国的科学技术这么先进, 没有解决不了的问题。还有, 我们还可以到其他星球上去嘛。好了, 再见。

生2: 布什, 你不要走!

布什: 你是谁? 你要干什么?

生2: 我是正义的化身, 我要控诉你!

布什: 控诉我? 凭什么?

生2: 你听着! 你们美国是全世界排放废气最多的国家,

是核试验最多的国家, 是消耗石油最多的国家……你是大国的总统, 应该有责任感! 你不能只顾自己的利益。如果地球被破坏了, 你们美国人也没处逃生。因为科学家已经证明, 至少在以地球为中心的40万公里内没有适合人类居住的第二个星球。到时, 你总统的位置也不保了, 你必须认真考虑!

布什: 啊, 好厉害的中国小姑娘。虽然, 态度很严厉, 但讲的话还是有一定道理的。看来我是要考虑考虑。再听听其他小朋友的意见。

生3: (作海豚游水的动作) 布什先生, 你好! 很高兴能见到你。

布什: 你是谁? 怎么这样?

生3: 我是海洋的精灵——海豚, 我代表海洋中的所有动物向您求助。海水的污染太严重了, 我们简直无法生存。过去, 我们在海洋中生活得自由自在。可是后来大量的污水流入海洋, 我们的家园遭到了严重的破坏, 海洋中的同伴死伤惨重呀……

布什: 我很同情。你要我做什么呢?

生3: 希望你采取行动, 拯救地球, 救救我们海洋里的动物、植物。

布什: 好, 我一定认真考虑你的意见。

这个精彩的教学活动, 不仅使学生对课文的理解更加深入, 而且充分激活了学生的语言创作思维, 训练了学生的语言组织能力和口头表达能力, 真可谓是一举多得! 学生经历了一场真正的深度学习。

## 三、遵循“根本”方法——丰富语言实践, 走向深度学习

《义务教育语文课程标准(2011年版)》指出: 语文课程是实践性课程, 应着重培养学生的语文实践能力, 而培养这种能力的主要途径也应是语文实践。同时还指出, 语文学习应注重听说读写的相互联系……这些课程理念, 为我们平时的课堂教学活动指明了方向——只有在丰富的语言实践活动 中, 学生才能走向深度学习。

### 1. 在读写联动中, 丰富语言实践, 走向深度学习

特级教师于永正老师曾说: “语文教学承载的是识、写、读、背、说、作、习。再简单一点, 即培养学生的读写能力, 就是读读写写, 写写读读。”我们在平时的课堂教学中, 确实应该增强“读写”意识, 根据文本特点设计和安排一些读写联动的教学活动, 从而引领学生走向深度学习。比如, 特级教师王崧舟老师在教学《两小儿辩日》一文时, 安排了这样一个教学活动:

师: 面对两小儿的嘲笑, 孔子又会怎么想、怎么回答

呢？请你写一写。如果你对文言文感兴趣，你可以模仿文言文的语气写，那就用“孔子曰”开头；当然，如果你习惯了用白话文来写，也行，那就用“孔子说”开头。话不一定多，意思到了就行。

（学生写话，教师巡视）

师：好！各位孔老夫子，面对两小儿的嘲笑，你们有话想说吗？

生：（读小练笔）真是后生可畏！后生可畏啊！

师：看来，孔老夫子有点心虚了。

生：（读小练笔）三人行，必有我师焉。择其善者而从之，其不善者而改之。

师：好一个虚心好学的孔夫子。心虚大可不必，虚心却值得我们学习。

生：（读小练笔）知之为知之，不知为不知，是知也。

师：说得好！做学问、做人就应该老老实实。

生：（读小练笔）天下的知识多如海洋，我哪能样样精通呢？

师：实话实说，学无止境嘛！

生：（读小练笔）对与错并不重要，重要的是你们学会了观察和思考。

师：瞧瞧！都什么时候了，还好为人师，职业病啊！

……

这是一个续写类的“补白”写话活动，需要学生结合课文内容，联系自己对孔子的了解，进行分析、综合、推理、判断，最后选择合适的语言表达出来。这就是一个深度学习活动。

## 2. 在听说活动中，丰富语言实践，走向深度学习

我们的语文课堂教学基本上是在师生对话或生生对话中进行的，也就是说，听说活动是语文课堂上一种最常见的教学活动。但是，据笔者观察，我们平时课堂教学中开展的听说活动都是一些比较单一的、低效的教学活动，老师的主导地位很突出，学生的主体性却看不见。要真正引领学生走向深度学习，我们应根据教学内容和学生的心理特点，设计和安排一些学生参与度高，综合性强的听说活动。比如，有一位名师在教学《小壁虎借尾巴》一文时，课堂上安排了这样一个教学活动：

师：现在我要请同学们来当一当配音演员了。谁来当小壁虎？谁来当妈妈？谁来当老黄牛、小鱼、燕子？

（学生争先恐后，上台佩戴好头饰，然后老师播放刚才没有声音的《小壁虎借尾巴》的动画片，学生分角色表演配音）

师：这几位同学多有意思啊，当上了配音演员，把课文

的话变成了自己的话，你们觉得他们演得好不好？

生：他们几个人把动画片的声音配上去，但没有想象，不像是小壁虎在借尾巴。

师：你觉得要怎么样才像是小壁虎在借尾巴？

生：要表现出小壁虎难过又着急的样子。

师：好！现在老师请你来当小壁虎，再由你叫几个同学上台来扮演妈妈、小鱼、老黄牛、燕子。

（几位学生上台佩戴好头饰，随刚才的动画片表演配音）

生A：没有尾巴多难看啊！（快哭出来了）向谁去借一条尾巴呢？（不好意思地往前走，来到了小鱼面前）小鱼姐姐，您把尾巴借给我行吗？（声音低低的，恳求道）

生B：不行啊，我要用尾巴拨水呢。

生A：（不好意思地往前走，来到了老黄牛面前）黄牛伯伯，您把尾巴借给我行吗？（声音低低的，恳求道）

生C：不行啊，我要用尾巴赶蝇子呢。

生A：（不好意思地往前走，来到了燕子面前）燕子阿姨，您把尾巴借给我行吗？（声音低低的，恳求道）

生D：不行啊，我要用尾巴掌握方向呢。

生A：（噘着嘴巴来到了妈妈面前，一脸的委屈）妈妈，我的尾巴断了，向小鱼姐姐、黄牛伯伯、燕子阿姨借，他们都不肯借给我。

生E：傻孩子，你转过身子看看。

生A：（转悲为喜）我长出新尾巴啦！

师：哇，太棒了！特别是这位演小壁虎的同学！让我们把掌声送给他们！

（学生热烈鼓掌）

可以发现，在上面的听说活动中，学生的主体性得到了充分的体现，听说能力和思维能力都得到了充分的锻炼，经历的是一场深度学习活动。

## 参考文献

[1]义务教育语文课程标准(2011年版)[M].北京:北京师范大学出版社,2012.

[2]何玲,黎加厚.促进学生深度学习[J].现代教学,2005(05):29-30.

[3]倪文锦.焦点阅读是一种深度学习——从<海底世界>的教学说开去[J].语文教学通讯,2020(15):79-81.

[4]吕映.有意义的学习活动:内涵、价值与特征[J].小学语文教师,2020(01):4-7.